

ОСНОВАНА

В 1936

ГОДУ

госу  
выда  
ды об

#### ★ НОВОСТИ

##### ПОЧЕМ ВАУЧЕР

Продать свой ваучер за большие деньги в Кодишке сегодня вряд ли кому удастся — за них не предлагают даже номинальной стоимости (10 тысяч рублей). В кооперативных ларьках за ваучеры дают три тысячи рублей, можно также обменять его на товар (парк на рынке), правда, не очень высокого качества. Фирма «УЛСН» скупает чеки по четыре тысячи, а вот на товар не меняет, хотя обещала в своем объявлении. «Востокинвестбанк» платит за ваучер пять тысяч рублей, предлагая при этом не торгаться с продавцом, советуя вкладывать чек в дело.

##### «ШИРЕ КРУГ»

Накануне ноябрьских праздников в Заледевском сельском клубе прошел молодежный вечер «Шире круг». Соревнования команд, игры, шутки, викторины сделали его интересным для всех присутствующих. Вели программу десятиклассницы Екатерина Зайцева и Вика Кулакова, самые активные участники наградились поощрительными призами.

Организаторы вечера — зав. клубом Н. В. Пичугова и художественный руководитель У. Д. Зайцева — много сделали для того, чтобы молодежь интересно провела время, училась отдыхать творчески, разнообразно.

Наш корр.

#### ★ ПИСЬМО В ГАЗЕТУ

##### НИЗКИЙ ПОКЛОН

Мне пришлось лечиться в терапевтическом отделении, которое возглавляет врач-терапевт Виктор Федорович Яцинов. Хочу сразу сказать, что в этом отделении полный порядок. При поступлении больного в любое время суток его проверяет врач и тут же назначает лечение. В тяжелых случаях оказывается экстренная помощь, и тогда медсестрам и врачам приходится не спать целыми сутками.

В отделении всегда чисто, постельное белье меняется ежедневно. Отношение к больным со стороны медперсонала очень хорошее, хотя подчас мы, больные, и можем не выполнять их указания. А работать им довольно сложно: не хватает оборудования, медикаментов. В отношении питания больным могу сказать, что по нынешним временам хорошо, но до перестройки было лучше.

Хочу от всей души выразить благодарность вам, люди в белых халатах, низкий поклон за вашу доброту и заботу о нас, больных.

Н. СЕМЕНОВ,  
пенсияр.

#### ★ ГРАНИ ЭКОНОМИКИ

**БУДУЧИ** в командировке в Москве по вопросам акционирования Недокурского ЛЭП, 6 октября успел ухватить весьма читаемую газету «Российские вести» и был приятно удивлен статьей Ю. Гранина почти в полстраницы газетного листа. «При богатстве, но на голодомор лапке живет сегодня российская глубинка. Почему?». Речь в статье идет о Кежемском районе, системе лесозаготовок, о «СТРИМЕ» и «К-100» — хозяине тайги, о том, кто «сдавать» бюджет района и других житейских делах забытой богом и центральными властями провинции. Хотя и грешно вроде жаловаться, в последнее время даже центральная печать не обходит вниманием район, истерзаный долготравьем Богучанской ГЭС и гулагоской системой жизнеобеспечения приангарских поселков.

Но это пресса! А вот Правительство, краевые органы власти! Неужели рынок опять в «совком» понятии и варианты времен всеобщей коллективизации и индустриализации? Или опять «кавсы» и бездумье? Я всегда говорил и говорю о том, что в условиях рынка власть в экономии не должна вмешиваться, давать, отнимать, на ковер вызывать, она должна регулировать жизнедеятельность страны, республики, края, области, района, села методами экономического и административного воздействия через систему центрального и местного нормотворчества.

Например, если есть Север крайний и Север не очень крайний, но приравненный, то есть и какие-то выплаты в виде районных коэффициентов и северных надбавок. Если в условиях командно-административной системы 80% социальных расходов аграрно-промышленных предприятий Кежемского района были убыточны и все нищенские убытки им покрывало государство, то каково им сейчас, в условиях рынка? Я не беру в расчет строителей Богучанской ГЭС, которые и ныне авансируют государство из федерального бюджета (покрывает с лихвой все их расходы и зарплату, это видно по зарплате гидростроителей и из последней публикации в «СП» генерального директора ПСЭО «Богучангэзстрой» Ю. Сахарнова «Несмотря на тенденциозность и амбициозность»). Об этом финансировании и строительстве чуть позже, а пока попытаюсь высунуть, из каких источников сегодня по-

## О рынке, российской глубинке и Богучанской ГЭС

кряваются выплаты районных и северных в АО «СТРИМ», в АО «Уралеко», ассоциации «Кодь-лес»? Кто и в каких размерах возместит эти выплаты работающим в Недокурском ЛЭП, которые на сегодня составляют порядка 44% в общем фонде оплаты труда работников?

Отвечать, очевидно, будет неоднозначно: за счет себестоимости! И так ответит «совком», но не человек, владеющий хотя бы азами экономической грамоты. Ибо сосна растет не только в Приангарье, но ее возсю рубят под Москвой, под Смоленском и на Урале.

Для потребителя лесопроизводства неважно, какова ее себестоимость, он купит только ту продукцию, которая дешевле и лучше. Себестоимость круглых лесоматериалов хвойных пород в Крестецком лесхозе Новгородской области примерно в 1,5-2 раза ниже, чем у нас (так как там не платят северные и 60% районных, там нет такой суровой зимы, бездорожья и других северных затрат), но цена леса на бирже будет одинакова. В условиях вистолпьяки не стану полноценным товаром, как «Жигули» или путевка на Канарские острова), сумасшедших железнодорожных тарифов и водного фрахта, прибыльных лесозаготовок, даже вместе с деревопереработкой, на ангарских лесных плантациях вряд ли в ближайшее время стану.

Север, есть Север, и это нужно учитывать обязательно властям всех уров-

ней (им прежде всего) и предпринимателям, авализирующим огромную ношу на свои плечи в период красно-коричневого политиканта и сплошной экономической безграмотности населения (к безграмотной экономически я отношу и себя, — ибо нас 74 года пичкали не экономикой, а утопичной и жестокой по своей сути идеей, и не население тому вину).

В нормальной экономике (там у них на «гниоцем» Западе), оказывается, и наши северные проблемы, да не только они, четко предусмотрены законодательством. Даже существует такое экономическое понятие «Потомки за рента», т. е. правительство гарантирует предпринимателю возместить все издержки, связанные с отдаленностью, с какими-то неудобствами при организации производства. Предпринимателю зачастую выгодно заводить дело не в Аляске и вкладывать деньги туда, а не в обжитой район центральных штатов Америки. В этой экономике существуют десятки правительственных программ, называемых «Системой поддержания уровня доходов».

**А ЧТО У НАС?** Бездарность, как а проруку, догадки, иллюзорная финансовая помощь (если ее пробует руководить предприятие или район), фискальные налоги и дорогие кредиты в условиях бездорожья, отсутствия связи и т. п., что не позволяет эти кредитные ресурсы быстро и эффективно использовать.

Вот выбили деньги на строительство ГЭС руководители стройки при поддержке властных структур района, края и Министерства топлива и энергетики РФ, а теперь можно и коттеджи в Кежуджской и Самарской губерниях строить. Хотя советник Президента РФ, ученый с большим именем в мировой науке А. Яблоков отмечает в своей записке Правительству России: «Строительство крупных ГЭС, особенно на равнинных реках, нанесло огромный экономический ущерб. Затопление пойменных земель, локальные изменения климата и другие последствия привели к непревзойденно высоким материальным и финансовым затратам («Российская газета», 10. 06. 1992 г.).

[Окончание на 2-й стр.]

#### ★ ГОЛОС ШКОЛЫ



Мне довелось побывать в кодешной СШ № 4 на кружке художественной росписи по дереву, где можно было наблюдать сосредоточенные лица девочек, старающихся выполнить работу как можно интереснее.

Этот кружок организован недавно, но его руководитель Лариса Анатольевна Грицишина считает, что у него есть возможности для изготовления в ближайшем будущем изделий из самых различных природных материалов. Дети, по ее мнению, должны немало узнать и о русских народных традициях.

Е. ПЕРВУХИНА.

На снимках: Л. А. Грицишина со своими учениками во время работы.

Фото автора.



♦ ГРАНИ ЭКОНОМИКИ

# О РЫНКЕ, РОССИЙСКОЙ ГЛУБИНКЕ И БОГУЧАНСКОЙ ГЭС

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Но уже если факт свершился, Ангара перекрыта, ГЭС построена наполовину (или чуть меньше), то не следует воплотить общественное мнение коттеджами и высокой зарплатой гидростроителей, так как все ГЭС, ГРЭС, ТЭЦ построены на костях русского многонационального народа и прибыль от дешевой электроэнергии должна принадлежать всем гражданам России, а частично и гражданам СНГ.

18. 04. 92 г. Василий Александрович Герасименко, ныне житель Одессы, почетный энергетик, ветеран Братскэстроя, в «СП» опубликовал статью «Опасное заблуждение», где приводит такие данные: «У нас затоплено всего 0,32% территории, в Канаде — 0,6. Изъятие из сельскохозяйственного пользования 130 млн. га земель — 0,4%, в том числе пашни 0,3. Такой ничтожный процент использования сельскохозяйственной земли не может сколько-нибудь существенно отразиться на продуктивности сельского хозяйства страны, тем более, что в сравнении с Канадой, которая при вдвое большем проценте использования земель под водохранилища является крупным экспортером сельхозпродукции, то есть затопления в Канаде не повлияли на валовый сбор сельхозпродукции.

Там и не повлияют, оттого что страна не та, там крестьяне — хозяин, там чужая собственность. Каскад из четырех ГЭС, строящихся на реке Ла-Гранд, будет иметь суммарную площадь водного зеркала всего 11 400 кв. км, тогда как в России только одно Байкальское (или Иркутское) водохранилище на реке Ангара, заполненное в 1936-1939 годы имеет площадь — 32965 кв. км. В Канаде при строительстве каскада гидростанций на реке Ла-Гранд (создаются четыре водохранилища — общим объемом 142 куб. км) власти позаботились о компенсации потерь моральных и материальных местным жителям, проживающим в районе строительства. Ссылаясь на источник информации дошло: «В районе строительства проживают 13 тыс. аборигенов, в том числе 8 тыс. индейцев, племя кри и 5 тыс. дакскихмов. Коренные жители страны давно требовали возмещения потерь, вызванных изъятием принадлежащих им земель и ухудшением охотничье-промысловых угодий при создании каскада Ла-Гранд. Федеральные и провинциальные власти вынуждены были заключить с коренными жителями соглашение о выплате им в порядке компенсации 225 млн. долларов с предоставлением определенной территории в исключительное владение аборигенов.

А почему у нас никто не считается с мнением населения, которое хотят затопить даже не в Кодинск, а, например, в Новое Простокняе, не выплаты в качестве компенсации и рубль? Почему по-прежнему ведомства из Москвы или Красноярска кроют жизнь поселков и деревень на свой, далеко не безупречный, вкус, а голос против этого сразу хотят заглушить всей своей коррумпированной мощью? И еще почему? Почему мы все это понимаем и терпим до этого времени? Когда и Президент России со своими думающими и умными советниками, и правительством, которому ныне по интеллектуальному потенциалу трудно поспорить равным, на стороне ищущих и думающих, неравнодушных и искренних.

**Я ВПОЛНЕ** слышала В. Говорского как главу администрации сложнейшего на сегодня в Красноярском крае района, когда в тугой узел практически неразрешимых сегодня проблем на уровне района, а даже края, сплелись и производство, и строительство, и экономика, и социальная сфера. Больше и слышаниям вест от его статьи «Борцы за идею» («СП» от 31.10.92 г.), где он, в частности, пишет: «... пора бы уже понять, что Богучанская ГЭС все равно будет достроена — этот процесс не-

обратим, независимо от того: Говорский с Сахарновым будут работать или Бахарев и К\* начнут руководить районом. Они могут лишь затянуть и без того затопленное строительство, усугубляя и без того тяжелую жизнь в наших поселках».

Да, в условиях «отсутствия» цен на электроэнергию дизельные электростанции в поселках Кожки, Таежный, Приангарский и др. взорвут обстановку. Уже сегодня нам предлагают соларку по 30 рублей за один литр, а что будет завтра?

В своей статье «Противостояние. Взгляд изнутри» («СП», 14. 12. 91 г.) я говорил о том, что нужно как можно быстрее прекратить разряд долготроя, завершить строительство ГЭС. Сегодня, в условиях рынка, еще более утверждается в разумности такого выхода. Быстрейший ввод в эксплуатацию первых агрегатов Богучанской ГЭС, с учетом мнения независимых экспертов по высоте подпора уровня воды у плотины и объему водохранилища (общий объем водохранилища при этом был 58,2 куб. км, сравните 4 водохранилища на р. Ла-Гранд в Канаде, общим объемом — 142 куб. км, объем Братского водохранилища — 169,3 куб. км). Да, Богучанская ГЭС нужна и нужна нынешнему поколению ангарцев, нужна для того, чтобы выжить, авести свежую кровь в дряблые сосуды дополнительной социалдурии. Уверен, что последующие поколения будут класть нас за гигантоманию и расточительство, но сегодня нужно выжить кредителю (пусть даже они и непутевые), чтобы произойти на свет это последующее умное поколение. Разумной альтернативы ГЭС у нас на сегодня, да и еще не на один десяток лет вперед, просто нет.

На мой взгляд, сегодня следует направить свои усилия всем властным структурам района, комитету по спасению Ангары и Енисея, предпринимателям и всем разумным людям на то, чтобы с нами поступили так же, как в Канаде с аборигенами при строительстве каскада Ла-Гранд. Тогда и не будет нужна вояза с приватизацией «куриных избушек», народ сам, подумав, откажется от этой идеи, которая в нынешних условиях выглядит спасительной нитью Ариадны для ничего и обманного властими «кежмаря». Если нет разумной компенсации, то тысячу раз права Клавдия Степановна Бахарева — приватизировать «кежмаря» свои избушки, и пусть власти думают, как выкупить эти приустроенные участки со сгнившими домиками, чтобы готовить водохранилище под затопление. Как ни крути, но очень верно подметил В. Говорский, что нужно определиться с источниками финансирования. Действительно, коль находит власть деньги для строительства котловидной гидростроительств, должна она найти еще десяток млрд. рублей на компенсацию каждому жителю приангарских деревень и поселков, попадающих в зону затопления или выделить дифференцированно, определенное количество коммунальных привилегированных акций корпораций Российских энергетиков.

Иного выхода тоже нет, и творческий, изобретательный ум К. Бахаревой это очень хорошо уловил. Только в этом случае сядет правительство в лице Минтолперго и иных заинтересованных организаций за стол переговоров с неравнодушными людьми Приангарья, пренебрежительно именуемыми ранее партгоскомклатурой «неформалами», а ныне «демократами».

Демократия — это власть разума, власть народа, ибо ему (народу) от природы этот разум даден, и слава Богу, что в последние годы мы это медленно, но все же постигаем.

Постскриптум. Гонорар прошу перевести на счет газеты «СП».

**О. МЕЛЬНИКОВ,**  
и. о. директора Недоурского ЛЭП.

♦ ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

# АГРЕССИЯ ИЗВРАЩЕНЦЕВ

Много всякого сейчас несет с экран телевизора... И все это под слащавые речи о так называемых общечеловеческих ценностях... И пропаганда табачной токсикомании, и защита гомосексуализма, и ослепление — это, в сущности, травление клеток головного мозга этиловым спиртом.

А теперь еще и попытка опровергнуть аксиому «Трезвость — норма жизни» (развязно-инфантильные рассуждения о пользе «культурного питья» ашурородных вин) можно встретить на телеэкране весьма часто).

И невозможно при этом усомниться (когда вам не ввязывают полуголую аргументацию) в том тезисе, который за ним стоит. А тезис таков: «Трезвость — норма жизни». Норма, так сказать, не трезвость? Что же конкретно представляет собой эта «нетрезвость»?

«Трезвость» — это психическое и физическое состояние, которому присуще илюзорное восприятие действительности, неадекватное мышление, нарушение координации двигательных актов и совершение поступков, не соответствующих ситуационному моменту. И смертносному, химической все это возникает в резу-

льтате смертносного воздействия на организм человека спиртосодержащих жидкостей — пива, политуры, вина, одеколона, водки, самотона...  
Нетрезвость, алкогольное опьянение — это, в сущности, травление клеток головного мозга этиловым спиртом.

Ленинградский ученый Г. А. Шичко выделил шесть степеней алкогольного опьянения: первая — аурашурородных вин) можно встретить на телеэкране весьма часто).

И невозможно при этом усомниться (когда вам не ввязывают полуголую аргументацию) в том тезисе, который за ним стоит. А тезис таков: «Трезвость — норма жизни». Норма, так сказать, не трезвость? Что же конкретно представляет собой эта «нетрезвость»?

«Трезвость» — это психическое и физическое состояние, которому присуще илюзорное восприятие действительности, неадекватное мышление, нарушение координации двигательных актов и совершение поступков, не соответствующих ситуационному моменту. И смертносному, химической все это возникает в резу-

заводов вино-водочных, табачно-мажорных фабрик? Можно ли считать нормой рекламу алкогольного наркотического яда и пропаганду алкоголотравления, которую ведут сейчас массовый индустриальный и сельскохозяйственный масштабах осу-щественляются алкогольная разруха и алкогольный гецид?

Сегодня невозможно не видеть очевидного: в стране идет планомерная эстетизация извращения, оккультурирование личности, усиление ступенчатого и наглое совмещение несовместимого. И это демократизация? И это курс на общечеловеческие ценности?..

Да, действительно, в человеческом обществе есть и курьезики, и потребители спиртного, и гомосексуальности, и казнокрады, и лизоблюды... Да все это есть. Но я решительно не понимаю, почему и зачем все это надо рекламировать и проповедовать!

**Е. БАТРАКОВ,**  
преподаватель курсов деалкоголизации.

ТИПИЧНАЯ КАРТИНА В Г. КОДИНСКЕ



«Губит людей не пиво...»

Коплж В. РАТУЕВА.

# Семинар в Польше

В прошлом году в Польше прошел семинар трезвостических организаций под эгидой Международной организации общества трезвости. Участники семинара из Болгарии, Чехо-Словакии, Финляндии, Германии, Латвии, Литвы, Норвегии, Польши, России и Швеции выразили озабоченность по поводу алкогольной ситуации в восточноевропейских странах.

Участники семинара разработали планы развития контактов в целях создания антиалкогольных образовательных программ.

Трезвенники призвали правительство своих стран активизировать антиалкогольную политику и с этой

целью приняли рекомендацию в проведении такой политики. Участники семинара предложили:

- запретить прямую и непрямую рекламу алкогольных и табачных изделий;
- взять под жесткий контроль продажу алкоголя;
- активно проводить информационно-образовательную работу среди всех возрастных групп;
- оказывать поддержку неправительственным добровольным организациям, ставящим целью утверждение трезвого, здорового образа жизни.

Если проанализировать действия правительства России за последнее время, то видно, что оно проводит политику, прямо противоположную рекомендованной.

Снят всякий контроль над производством и продажей спиртного, нет никакой поддержки трезвенническим организациям, в центральной прессе, на телевидении идет разнузданная реклама алкоголотравления и курения, вплоть до прямой рекламы алкогольных изделий (например, «Смирновской» водки), исчезла всякая пропаганда трезвого образа жизни.

**В. КРИВОНОГОВ,**  
социолог.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

**К**РАЕВАЯ конференция профсоюзных организаций просвещения, делегатов которой было столько же, сколько анализировала ход выполнения закона Российской Федерации об образовании. Закон был принят в правительстве 10 июля, 31 июля опубликован в центральной прессе и должен был вступить в действие с момента опубликования. Но выступления на конференции были единодушны: никаких существенных изменений в народном образовании за это время не произошло. А статья 40 «Государственные гарантии приоритетности образования» пластит тоску о «барьерности» внебюджетных средств на нужды образования в размере не менее 10% национального дохода. Это было бы серьезное материальное подкрепление школы, если бы закон выполнялся. Но, к сожалению, школа как была, так и остается до сих пор нищей. В статье 54 говорится: «для учителей и других педагогических работников размер средней ставки и должностного оклада устанавливается на уровне не ниже средней заработной платы работников промышленности в Российской Федерации», — что и добавилось учительство России, выходя весной нынешнего года на всеобщую забастовку. Но и тут приходится лишь сожалеть, что прошел уже не один месяц, а зарплата учителей значительно не повышается. И, как отказались в докладе председателя краисовета профкомитета по народному образованию В. А. Горелкиной, лишь в трех регионах — Норильске, Шарыпово и Кежемском районе — нашли возможность, согласно статье 32 закона, выделить средства народного образования, да 100-процентную дотацию сразу после опубликования закона. Что же касается других регионов Красноярского края, то там не горятелась поддержать учителей: то ли нет средств в бюджете, то ли жадны, что сама Москва с 31 июля приняла по исполнению закона не предпринимает. Как ни печально, но как в г. Красноярск, Абакане, Ачинске, так и в сельских районах (кроме Кежемского района) предельная зарплата учителей не достигает и 400 руб.

Надо ли говорить, в какой сложной ситуации сегодня находится учитель. Но не справедливы упреки, что учителя поднимают только вопрос о зарплате. Ведь краем низкая зарплата в условиях роста цен и инфляции — это прежде всего вопрос о том, как выжить из школ. И в первую очередь уходит учителя-мужчины, которых и так можно в школах по пальцам пересчитать. 524 мужчины не пришли в этом году после

отпуска в школы края. В нашей школе, молодой, современной, где трудится интеллигентный коллектив, эта тенденция, к сожалению, тоже имеет место. Не вернулся в школу после летних каникул молодой преподаватель физического воспитания И. В. Карасюк и творческий, работоспособный учитель трудового образования П. В. Тулупов. Сегодня в школе может не быть компьютера (это дело времени), может (в условиях острого дефицита) осветить школу лишь одна лампочка, но будет учитель и его главное орудие — слово — будет в школе живое. Но когда уходит учитель, не будет ничего: ни знаний, ни воспитания, ни личности. Плохо, когда учитель думает больше о

Я думаю, есть резервы и у предприимчивого учителя г. Кодкинского. Почему учителя г. Кодкинского не могут платить за электроэнергию по льготной цене? Ведь это такую зарплату надо иметь, чтобы платить по 24 коп. за киловатт? А не секрет, что учительские окна светятся допоздна — тетради, индивидуальные карточки, поурочные планы. Второй рабочий день у учителя начинается, когда его семья ложится спать. Вот и хочется обратиться к Ю. В. Сахарнову, который уже немало сделал для школьных городов: поддержит учителя в это сложное время. Тем более, что учителя сельских школ нашего района имеют дополнительные льготы. Учитель сегодня, при его зарплате, не может позволить себе купить хоро-

завани. Но ясно видно, что ничего пока не сделано и не делается. Если кто-то в правительстве саботирует этот закон специально, чтобы подставить президента, то почему Борис Николаевич не принимает должных мер к такому саботажу? Учительство терпеливо, но беспредельно. Главная причина нынешней ситуации в просвещении — отсутствие социального заказа на образованного человека. Снова, как в прошлые годы, просвещение не является приоритетом в государственной политике.

На конференции выступал председатель краевого Совета А. Новиков. Валентин Александрович, он отвечает на многочисленные вопросы делегатов. Обнадежило собравшихся то, что руководство края понимает все трудности учительства и, не надеясь на конкретное выполнение закона Москвой, в ближайшее время ищет пути дополнительного финансирования педагогов из средств местных органов. Хочется верить, что это произойдет в ближайшее время.

Мы БЫСТРО старимся потому, что мало знаем — говорили в Древнем Риме. А мы в России старимся не только быстро, но и с муками опыта: потому что, имея опыт, не хватает ума нам не поможет ни программа 400 дней, которая так и не реализовалась, ни рынок, о котором сегодня так много говорят. Уму нельзя дать ударный темп. Знание, как и духовность, можно лишь медленно взрастить и вливать, начиная с 1 класса. Мы, взрослые, грубо как нашим детям, встали на деградацию: все — от носков до светлых мыслей, где не в почете ни труд, ни образованность, к сожалению. Мы не спросили детей: хотели ли они родиться в такой стране? Но они родились, они пошли в школу, и мы, взрослые, все вместе обязаны уберечь детей от деградации.

Что поможет наладить человеческие отношения? Кто, если не учителя? К кому идут родители, когда трудно с сыном, дочерью? Идут с молбой! — спасибо, спасибо! Сеставель на nive разума и доброты все меньше и меньше об этом говорят: горькая статистика ухода учителей из школы. И если не признать эту ниву важнейшим делом государства, то и государства может не быть.

Э. ШУБИНА,

председатель профкома школы № 4, делегат краевого профсоюзного комитета учителей.

## Хорошо, если есть «спонсор»...

том, как прокормить свою семью, во что одеть собственных детей, а не о работе. Труд учителя требует не просто больших затрат физических сил, но и сил на вдохновение и творчество. А разве о них можно говорить, если некоторые учителя вынуждены идти на дополнительные заработки? И правы, видимо, утверждающие, что судить о своем правительстве и выбранном курсе надо по тому, как оно заботится о своей интеллигенции.

22 СЕНТЯБРЯ в Москве проходила Красноярская конференция по теме «Социальные гарантии и права работников просвещения». На встрече с делегатами учительства России никто из руководства страны не пришел. Из доклада В. А. Горелкиной стало ясно, что 14 представителей из разных регионов России, делегированные конференцией на встречу с руководством, были полны желания решить все проблемы и, по окончании конференции, доложить перспективу трансформации в конкретном исполнении закона об образовании. Но все хождения, как и всегда, так и к Хасбулатову, закончились безуспешно. Учительство в очередной раз убедилось, что закон принимается, но его реализация никто не думает, и в итоге хотя качество поднимать школу, надо искать резервы на местах, как это сделал глава администрации нашего района.

ую художественную литературу, которая есть сегодня свободно в продаже по свободным ценам. В обязанности учителя входит и формирование хорошего вкуса, нравственности своих учеников. И как известно, воспитывает все — слово, одежда, а второе, к сожалению, у преподавателя опять ограничено по той причине, что он обязан думать не только о себе, но и о своей семье. Хорошо, если семья есть «спонсор», работающий в ПСЗО «Богучангэстррой», кооперативе, малом предприятии, а если нет?

ГОРЕЧЬ в выступлениях звучала на краевой конференции и от преподавателей высшей школы края. Как могло случиться, что у нас в стране уборщица (никто не умаляет этот труд), за 3-4 часа работы на предприятии зарабатывает в полтора, а то и более раз больше, чем профессор или доцент вуза? Вот уж, действительно, страна парадоксов. И чтобы никто не упрекнул меня в предвзятости, рекомендую периодически печатать в нашей районной газете информацию, отражающую действительную зарплату работающих в различных отраслях экономики города. И дискуссии все сразу отдадут.

Трудно не согласиться с выступавшим на краевой конференции Президентом Российской Федерации Б. Н. Ельциным лично взял на контроль закон об обра-

НАБОЛЕЛО!

## Хотим жить по-человечески

Здравствуй, наша дорогая «палочка-выручалочка», наша газета «Советское Приангарье». Решили мы обратиться к вам с просьбой о помощи (куда мы, горняки, с нашего острова «необитаемого» только не обращайтесь!), Забросили нас все и вся, цесет уж и Бог забывает, сильно жаловаться не будем, потому что все-таки номере газет, не хватает напечатать все, что нас тревожит. Разорили нашу деревню, нашу землю, роднику нашу, а про нас забыли. Помочу не только нас, а просят где информация.

Замике, а теперь ни слуху ни духу. А интересует нас, когда оставшихся 7-10 семей, находящихся в городской квартире, переселит в домик в деревне? В Неоджурку в зиму добрая половина переедет, а нам как быть? Ведь это не прихоть о городских удобствах, мы села не боимся, но почти у всех в городе «додатьники» уже есть, когда появится землянка, мы хотели бы жить по-человечески... С уважением жители Замикки, МЕНЬШИНЫ И ДР., — всего 69 подписей.

неудобствам не стало работать, потому что всякая работа, и вот уж 11 месяцев ни каких средств существования: пенсия, да с двора какой доход. Правила в школе, в каких средствах выкручивается, но мы казенных детей не звали казенный нашу деревню, наш остров, наши судыбы. Мы не виноватыми, а хотим знать, когда будем жить по-человечески...

От редакции. Трудно, наверное, что-то возразить авторам данного письма, да и вряд ли кто-то будет пылаться это делать. Определенно один конкретный вопрос: когда переселит в Кодинск семьи, находящиеся в городской квартире?, мы задали его А. С. Потолову, зав. отделом водохранничества. Александр Сергеевич ответил, что несколько семей уже есть, когда появится землянка, он намерен побывать в Замикке, чтобы проанализировать на предмет переселения, а сюда. Вернемся к этой теме тогда и мы.

ДЕЛА МИНУВШИХ ДНЕЙ

НЕСКОЛЬКО лет назад Кодинск и вся страна отметили Октябрьские праздники. Красные были оформлены здания, с кумачевыми флагами разноцветные колонны сменили друг друга. От мала до велика стремились выйти на площадь. И как приятно видеть всех улыбающимися и счастливыми. Особенно радостно было смотреть на счастливые лица детей, они искренне радовались всему: и шарикам, смешанным с первым снегом, и многолюдью, среди которого с гордо приподнятой головой шли они рядом с родителями. А после этого все растекалось по квартирам смотреть военный парад.

Невольно вспоминаешь и сожалеешь о прошлом... Сегодня у людей нет праздников, все хмурые, серые. И чтобы хоть как-то разнообразить жизнь, в основном на дорогах. Вот поэтому хочется отличить

## СОЖАЛЕН О ПРОШЛОМ, УКРАШАЕМ НАСТОЯЩЕЕ

праздничный день от каждогодневных забот. Рабочая администрация утвердила мероприятия по подготовке и проведению 75-й годовщины Октября. Определили объем работ и ответственных. Коллективу ЦШ № 4 (директор И. М. Редкина) было поручено изготовить деревья; шить флажки. Несмотря на отсутствие пиломатериала, они нашли выход из положения: изготовили, с помощью Незаменимо в оформлении города ПЖРЭО (директор Б. И. Ледовских). Закон природы — оформление города сопровождается усилением морозов. Работа на улице усложняется. Тем не менее с этим заданием прекрасно справились В. Козлов, Б. Бисеев. С появлением в городе декоративных флажков, невольно улучшилось настроение. Ярко освещенная площадь в празд-

ничные дни — дело рук работников ПЖРЭО. В этой службе в предпраздничные дни всегда напряженная работа, но, несмотря на это, она смогла выделить людей на оформление города.

Но зато зам. генерального директора ЦЭО И. В. Солдатов от изготвления деревьев отказался, сославшись на отсутствие людей, хотя в объединение входит несколько строительных организаций. Появилось яркое нежелание оказать помощь в оформлении города. Но как всегда на помощь пришел Г. И. «СТРИМ» (президент Г. И. Попов). Здесь, где активное участие в подготовке и проведении праздников принимают подразделения стройки. И создадут для детей настоящий сказочный ледяной городок!

Солнечное утро 7 ноября сопровождалось гололосом, и с колокола, уста-

новленного на доме, лилась музыка. Ветераны войны и труда под звуки музыки возложили венки у мемориала «Правдивая» в ДК «Рассвет», где их окандит ароматные горячие пирошки, чай, организационные работники районного Дома культуры. Ветераны в праздничном поезде (зав. райотделом культуры В. П. Бондарь, от районной администрации — Г. Д. Редкин). И весь праздник сопровождался песнями, плясками.

За оказание помощи в проведении и подготовке праздника благодарим коллективы: ЦШ № 4 (И. М. Редкина), ЦШ № 3 (Т. Д. Умирина), ЦШ № 2 (И. И. Карнаухов), ПЖРЭО (Б. И. Ледовский), АО «СТРИМ» (Г. И. Попов), уезд «Связи» (И. Б. Коношук).

Не за горами новогодние праздники, и хочется надеяться, что активное участие в подготовке и проведении праздников принимают подразделения стройки. И создадут для детей настоящий сказочный ледяной городок!

Л. МЯЛО, помощник зам. главы администрации по городу.

РЕКЛАМНАЯ ПАУЗА

КЕЖЕМСКАЯ МПМК реализует сухую штукатурку и цемент. Обращаться по телефону 2-26-39, комзона, г. Кодинск.

Фирма «СУСН» спускает у населения приватизационные чеки или реализует взведен на товары народного потребления (цена по договоренности). Обращаться по адресу: г. Кодинск, ул. 25 лет БГС, д. 12, яб. телефон: 2-26-84.

**Подписка на «Советское Приангарье»**

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ГОД  
156 РУБЛЕЙ, НА ПОЛГОДА — 78 РУБЛЕЙ  
НА ТРИ МЕСЯЦА — 39 РУБЛЕЙ  
БЕЗ УЧЕТА ЗАТРАТ НА ДОСТАВКУ

**продолжается.  
Приходите,  
ждем!**

ПРОБА ПЕРА

**ВЗГЛЯД  
НА ПЕРЕСТРОЙКУ**

Что же, скажите, с нами случилось?  
Все с перестройкой в мозгах помутилось.  
Может быть, правда не вся нам доходит!  
Может быть, путь нам такой не подходить!

Помню весенние годы лихие,  
Были мы сердцем тогда не такие!  
Сами невзгоду, нужду пережили  
И никого мы тогда не бравили.

Сами страну из беды выводили  
И ни к кому на поклон не ходили.  
Сейчас на «загранку» пытаем надежду,  
Ждем мы оттуда еду и одежду.

Капиталист даст кредит не бесплатно,  
С лихвою придется отдать все обратно.  
Как сатане, продаем наши души,  
В долгих, как в шелках, мы погрязнем по уши.

Так что же, скажите, с нами случилось?  
Доброе сердце у нас очерствело.  
Вдруг появилось много врагов,  
Преступников много и много воров.

Быстро забыли, за что воевали,  
Как от фашистов страну отстояли.  
Что же с народною памятью стало?  
Видно, в нас совести мало осталось.

Жили мы—русский, грузин, армянин...  
Были мы братьями все, как один.  
Жили в стране мы в Великой, Большой,  
Стали грозить вдруг друг другу войной.

Был референдум, Союз подтвердили,  
А следом его по частям растащили.  
Где же, скажите, народная власть?  
(Вся пропаганда об этом велась).

Среди коммунистов нечестных немало,  
Но повода это разрушить  
союз не давало.  
А что ж демократы нам дали взамен?  
Свободу дельцам, повышение цен!

Партии разные вдруг наплодились,  
Коммунист, демократ друг на друга  
озадили.

Частность? А кто их теперь разберет!  
Люди не знают, что будет вперед.  
А что ж депутаты, слуги народа?

Как их образумить, с какого же хода?  
С какой надеждой мы из избирали,  
Зачем же тогда им указы писали?

Делят все власть, прикрываясь народом,  
Народ не спросили, хоть сколько.  
Жили спокойно, довольными были,  
Цены повысили — нас не спросили.

Кому же свобода такая нужна!  
Какую же пользу приносит она?  
Что ж, пояс нам опять затянуть,  
Спину теперь на помешка кому?

Раньше, когда магазин посещали,  
Свободно и дешево все покупали.  
Откуда взялась сегодня цена,  
На цели какие уходит она?

Как же, скажите, все это забыть?  
Как старикам и детикам прожить?  
Это постичь я душой не могу,  
Решается жизнь наша там... наверху!

Может быть, рынок нам лучше подходит,  
Но сердце пути для него не ходит  
За то, что богатые будут богаче,  
А бедные станут бедней, не иначе.

Рынок не в первой стране создается,  
Но там уж контроль за ним  
строгий ведется.

Там цены имеют предел, «потолок»,  
А нас этот рынок куда поволока?  
В такой обстановке бора нет,  
Прсят терпеть и выносить, не лют!

Но и ему мы должны посылать,  
Мы сами достаток должны создавать.  
Мы, люди, друг другу должны помогать.  
И это от нас с вами только зависит,  
Тогда сплелут уж цены не помысит.

И главное — думать должны мы о том:  
Не прожлял б нас наши внуки потом  
За то, что историю, жизнь искажали,  
За то, что мы души им с детства травмили.

А тот, кто историю, жизнь искажет,  
Знакомство — в народе чудовищ  
рождает.

Не коммунистом анафеме надо предать,  
Их лидерам надо оценку нам дать.  
Хватит нам горюшко злобой кормить,  
Хватит нам душу невзгодой травить!

Может, мозгами тогда поумнеем,  
Может, душою тогда подберем.

**Вера КОНДРАТЕНКО,  
пенсионерка.**

г. Козинск.

**Реклама**

**Справки**

**Объявления**

**Постановление**

АДМИНИСТРАЦИИ  
КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА  
КРАЯ

23.10.92 г. г. Козинск № 479

На основании ст. 9 Постановления Верховного Совета РФ от 11.06.92 № 2980-1

**ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. В срок до 31 декабря 1992 г. всем кооперативам и малым предприятиям провести перерегистрацию предприятий, изменить организационно-правовую форму в соответствии со ст. 12 Закона «О предприятиях и предпринимательской деятельности».

2. Всем акционерным обществам (товариществам с ограниченной ответственностью), часть уставного капитала которых находится в государственной или муниципальной собственности, подать заявки на перерегистрацию в акционерные общества открытого типа.

В случае неисполнения настоящего постановления с 31.12.92 г. расчетные счета таких предприятий в банках будут закрыты.

**Глава администрации В. Е. ГОВОРСКИЙ.**

Справки по телефону: 2-42-62.

Ассоциация предпринимателей района «Бизнес-Центр» производит прием на работу в хозяйственное подразделение службы безопасности на конкурсной основе. В обязанности службы безопасности входят охранная и конфиденциальная деятельность, функции телохранителя, сбор информации о деловом партнере.

С предложениями обращаться по адресу: г. Козинск, ул. 25 лет Братскгостроя, 14-34, тел. 2-25-03.

*Поздравляем*

с Днем рождения **АНТОНОВУ** Евгению Сергеевичу!

Неуловимые года  
Остановить не в нашей власти.  
Так пусть же будет так всегда:  
Чем больше лет, тем больше счастья!

Коллектив ОО  
при Кежемском РОВД.



с 45-летием **ДРУЗЬ** Василия Ивановича!

Желаем от солнца — тепла,

От людей — добра,  
От земли — щедрости,  
От друзей — верности.  
Жена, сыновья — Валера и Костя.

24 ноября с. г. в 19 часов в Красном уголке общества № 5 садово-огородное товарищество «Жилстрой» проводит общее собрание. Явка обязательна. Всем членам товарищества, желающим получить право собственности на земельный участок, необходимо зарегистрировать его в БТИ (Бюро технической инвентаризации), расположенное в помещении детской поликлиники, а также подать заявление бухгалтеру-касиру Т. А. Мельник, работающей в конторе треста «Козинскгострой» (бывшее СМУ-3), 22 ноября с 9 до 15 часов.

Для регистрации земельного участка следует гасить задолженность за 1992 год включительно.

За справками обращаться по телефонам: 2-22-23 (после 17 часов), 2-23-67 (с 8 до 17 часов) в рабочее время.

**Л. М. ЗАБЕЛИН,  
председатель «Жилстрой».**

МНЯЮ наличные на безналичные или дам ссуду.  
Обращаться по адресу: г. Козинск, ул. Колесниченко, 2, кв. 171.

В коммерческий центр администрации поступили мини-трактора с новыми борюдованиями.

Всем фермерам Кежемского района обращаться по вопросу приобретения в срок до 20 ноября 1992 года в администрации района. Телефон для справок: 2-42-27.

КУПЛЮ однокомнатную квартиру в г. Красноярск или обменю кодинскую квартиру на красноярскую. Звонить по тел. 2-41-82 после 20 часов. Писать по адресу: г. Козинск, ул. Колесниченко, 2-89.

Администрация ПКРЭО доводит до сведения жителей г. Козинска, что при неплате за эл. энергию будет производиться отключение абонента от сети. Подача эл. энергии восстанавливается в порядке очередности после погашения задолженности и оплаты расходов по включению. При просрочке платежа за квартплату с 1-го числа, следующего за оплачиваемым месяцем, начисляется пеня в размере 0,1% в день от суммы платежа.

По начислению квартплаты и эл. энергии обращаться в бухгалтерию ЖЭУ-1 с 14 до 18 часов ежедневно. Выходные дни суббота, воскресенье.

Акционерное общество «БОГУЧАНЛЕС» реализует лесозаготовительную технику ЛЛ-19, ТТ-4, запасные части к ТТ-4.

Цены договорные. Обращаться по адресу: с. Богучаны, ул. Октябрьская, 98, отдел снабжения.

В детской поликлинике г. Козинска будут вести прием и консультацию детей специалисты кафедры детских болезней ККБ № 1.

Предварительная запись проводится в детской поликлинике.

Дата и время приема специалистами из К. № 1 будут сообщены дополнительно.

Администрация Кежемской ЦРБ.

Администрация Кежемской ЦРБ выражает благодарность Медведву Сергею Сергеевичу, который бескорыстно обеспечил 10-ю кубометрами дров Проспектинскую участковую больницу, что помогло в создании тепла и уюта для больных людей.

Учредители: **ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.**

Наш адрес: 663476, г. Козинск Красноярского края.  
Телефоны: редактор — 2-41-31; ответсекретарь, отдел писем и общественно-политический отдел — 2-45-21; социально-экономический отдел, отдел фотопилестрации — 2-28-98.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание объявлений несет рекламодатель.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Индекс 52336.  
Объем 1 печ. л.  
Печать высокая.  
Тираж 4000.  
Заказ № 136

Кежемская типография управления печати и информации администрации Красноярского края.

РЕДАКТОР Л. И. КЛИМОВИЧ.

Корректор Н. Полякова.  
Метрантаж О. Карнаухова.  
Литюписты А. Кригер, Н. Пестрикова, Ф. Гусев.  
Печатник